

avoz do pobo



¡Proletarios de todos los países unídevos!

ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA — AÑO I N.º 7 — 30 de Novembro de 1969 — Precio 5 pts

¡ACCION DE MASAS!

Los grandes problemas económicos, sociales, políticos y culturales a los que se hace referencia en la Declaración del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España y en la del Partido Comunista de Galicia, con motivo de la última crisis, no pueden tener, bajo este régimen, solución que favorezca al pueblo.

Con un sistema político como el presente, siendo expresión del capital monopolista y gobernando, además, en esencia, sobre bases y métodos fascistas, ningún equipo Ministerial podría realizar ese milagro.

Sin embargo, la acción de masas sí que puede imponer el que la voluntad de éstas sea tenida en cuenta; sí que puede y debe hacer milagros en el sentido de que todos esos problemas se conviertan en un alud que caiga sobre el poder dominante.

Grandes cuestiones, que a veces suelen expresarse por definiciones políticas más bien abstractas, están constituidos y se manifiestan a través de hechos (y de otros problemas) más simples, más concretos, pero que son básicos. Los de los salarios, el paro, etc afectan ante todo, a las masas trabajadoras y explotadas. Pero otros como los de los impuestos, la carestía de la vida etc, afectan también a clases, capas y sectores que, sin vivir directamente de un salario o sueldo, son expropiados por el gran capital y su Estado monopolista centralista y burocrático.

Algunos de esos problemas adquieren en nuestra tierra, en nuestro caso, una especial agudeza. No en valde se refleja a través de ellos la opresión social y nacional de que es objeto Galicia.

El tomar, pues, en consideración esos problemas, todas las reivindicaciones que afectan directamente a las masas, no sólo es una tarea vital para forzar al poder a que le de solución, para tratar de imponer ésta, lo es asimismo para que las propias masas hagan, en la acción, su propia experiencia.

A través de la lucha, por la solución de sus múltiples reivindicaciones, es como las masas adquieren conciencia de su fuerza. Al propio tiempo que de los límites que impone a su acción la existencia de un sistema dictatorial y como, en consecuencia, son necesarias la libertad, la democracia, la autonomía nacional de Galicia.

Las condiciones para que la lucha se eleve a niveles más altos, adquiera un más claro carácter político, se crearán como resultado de la dinámica de esa propia lucha al llegar a un determinado grado de su desarrollo. Así como del resultado también del esfuerzo político de convencimiento, de educación clasista, revolucionaria

(sigue en pág. 2)

LLAMAMIENTO DEL COMITE DE VIGO DEL PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

Estamos viviendo momentos de verdadero aprieto económico, en donde las cargas de impuestos y la carestía de la vida nos sumergen en el vacío de la desesperación. Los impuestos son cada día más agobiantes, la carestía de la vida abruma en todos los hogares, las presiones fiscales, el costo de la educación de los hijos, la explotación despiadada, todo esto produce un efecto explosivo de repugnancia y protesta contra el Régimen.

Ultimamente, en nuestra ciudad subirá el precio del agua por litro. Las cargas que la Alcaldía pone a los ciudadanos son agobiantes, por iluminar o pavimentar una calle, traer agua a una casa, impuestos muy elevados por los rótulos de los comercios, por utilizar motores, etc., Todo ello sumado a la carestía de los artículos de primera necesidad, la carestía de libros escolares, mensualidad de los colegios, el alquiler de la vivienda...

Frente a todo este panorama desolador se nos ofrece otro, el que se vive en la Alcaldía de Vigo, el panorama de los negocios SUCIOS. El «fascista Portanet» no duda en incrementar los impuestos, en arrojar a la miseria a cientos de pequeños propietarios con cargas municipales, en convertir a la policía urbana en un órgano más de represión. No duda en contraer deudas de más de doscientos millones de pts. para urbanizaciones dudosas, que el pueblo tendrá que pagar con creces. Una Alcaldía que no duda en admitir diezmos y joyas de VITRASA para que le sea concedido el transporte público; y que se deja sobornar por un millón y medio de pts., para que los solares de Gran Vía suban de valor, solares en donde el «fascista Portanet» tiene muchos millones invertidos. Tal es el panorama que se nos ofrece dentro del Ayuntamiento.

Todo ello es una muestra de la descomposición del Régimen franquista no sólo en escala ministerial. La putrefacción llegó hasta las Alcaldías, Gobiernos Civiles, Centros Públicos, etc. Llegó un momento de tal desesperación para la supervivencia del Régimen, que el liarse la manta a la cabeza y sacar el mayor provecho de la situación les obliga a no distinguir lo honrado de la infamia.

Frente a todo esto, los trabajadores y las capas sociales que son afectadas por los impuestos, cargas municipales, carestía de la vida, que tienen que soportar las vejaciones, insultos, y cuando todavía se trata de arrastrar con la pretensión de que apoyen la política inmoral de la Corporación, utili-

zada para servir a los intereses del fascista Portanet», decimos: «Hasta cuándo vamos a consentir que se robe al pueblo, que se le mortifique con impuestos y los negocios sucios del Alcalde?»

Los comunistas de Vigo llamamos la atención sobre tan grave problema para que se organicen acciones de protesta contra las arbitrariedades personales del «fascista Portanet» y la corporación municipal, en centros de trabajo y estudio, comercios, barriadas, etc. creando comisiones de vecinos que planteen y denuncien abiertamente tal estado de cosas.

¡¡¡PEDIMOS LA DIMISION DEL FASCISTA PORTANET, Y DE LA CORPORACION Y ELECCION DEMOCRATICA DE LA ALCALDIA!!!

¡¡¡CONTRA LOS IMPUESTOS Y CARGAS MUNICIPALES!!!

El Comité de Vigo del Partido Comunista de Galicia

UNIVERSIDADE GALEGA: LOITASE CONTRA A REPRESION

Como xa tiñamos dito, ó empezalo presente curso, foron expedientados polo Reutor —Mañífico Señor do Opus Dei— varios estudantes. Contra estes expedientes, basados nos calumniosos informes da policía, interpuxerouse os correspondientes recursos diante do Ministerio de Educación e Ciencia.

A notificación de expulsión a perpetuidade da Unievrside Galega do estudante de Medicina, Xosé Manuel Mille Galón, tiña tal cantidade de erros e calumnias —entre outras, afirmabase que iste estaba matriculado en Económicas, onde levaba a cabo actividades perturbadoras do orden académico, cando en realidade era alumno oficial da Facultade de Medicina como consta no Rexistro de matrícula da Universidade —que iste promoveu unha querrela criminal por injurias e calumnia contra o Reutor; no auto previo de coición, o Reutor non compareceu. O asunto pasauo ós Tribunales e está pendiente da súa vista.

Do mesmo xeito, Eduardo Lodeiro Ramos, de 1.º de Económicas, acusado de faltar ó respecto ó seu Decano e por isto tamén expedientado a perpetuidade, acompañen o seu recurso de duas actas notariales. Nunha das actas se refire á calumnia de que se trata.

(Continúa en la pág. 2.)

¡ACCION DE MASAS!

(viene de la primera pág.)

que los combatientes de vanguardia seamos capaces de desarrollar en el seno de los trabajadores, de todas las capas antimonopolistas de la sociedad.

La comprensión de la interrelación existente entre las reivindicaciones de las masas, de los distintos sectores populares y la lucha por la libertad política, por la democracia, es elemental para los comunistas, para los revolucionarios. Pero la correcta aplicación de esa táctica es al propio tiempo el mejor exponente de su capacidad de dirección política y de su espíritu de iniciativa, de su disposición a orientar la lucha de los trabajadores y de todo el pueblo y a encabezar esa lucha.

Esto no contradice, sino que presupone, la justa orientación de que debemos centrar el esfuerzo fundamental en el problema más candente del momento y en los sectores de la lucha que son vitales.

La conclusión, deducida por el autor del artículo que publicamos sobre lo que la lucha de Erandio enseña, nos parece al respecto un buen ejemplo. También lo es la actividad del Comité de Vigo de nuestro Partido y su llamamiento sobre los problemas que afectan al conjunto de la población viguesa y la contradicción existente entre los intereses y los derechos del pueblo y la corrompida Corporación Municipal y su más corrompido alcalde.

Esperamos que estos ejemplos de abordar los problemas, cundan en todo el Partido, a lo largo y lo ancho de la geografía de nuestra nacionalidad. Será así como, logrando que participe el pueblo en la lucha, acosaremos al gobierno y al régimen, pasaremos a una ofensiva más resuelta contra él, avanzaremos decisivamente hacia la libertad, hacia la democracia.

UNIVERSIDADE CALEGA: LOITASE CONTRA A REPRESION

(viene de la pág 1)

nha de-elas dase fe da declaración do Decano de que non houbo tal falla respecto a sua persona (termos que decir que iste Decano foi logo obrigado a dimitir). Na outra acta bótase por terra a afirmación do Reutor de reincidencia, pois afirmaba que xa oficialmente tiña sido advertido, cando en realidade nada consta na Segretaria Xeneral da Universidade, como pon de mañifesto á acta notarial.

A loita escomezada por os nosos compañeiros contra a represión ten e debe ser continuada por tódolos estudantes da nosa Universidade.

CORRESPONSAL

LECHE DE PESIMA CALIDAD EN FERROL

El Ayuntamiento de Ferrol prohibió hace algún tiempo que siguieran efectuando su comercio las vendedoras ambulantes de leche. ¿En beneficio de quién? De las grandes centrales lecheras, que hacen su agosto. Y ahora ocurre que la leche, servida en bolsas de plástico, no solamente ha pasado de 8,30 pesetas a 9,60 pesetas litro, sino que es de calidad inaceptable. De «líquido acuoso, insípido y maloliente» la califican con razón un grupo de amas de casa ferrolanas que se dirigen a la prensa expresando su indignación ante tal escándalo, y señalando que no se conformarán con esta situación. Muy bien. Todos los consumidores deben apoyar sin reservas la actitud de estas mujeres.

OS TRABALADORES DA MARINA MERCANTE TAMEN LOITAN

Fain pouco tempo chegou a nosa Redación o documento que mais abaixo insertamos. O mesmo foi difundido entre a tripulación da Motonave Satrustegui da Compañía Trasatlántica (que teñe cento cinco homes de dotación, entre eles dazaito oficiais) fai un par de meses.

O traballador que nos lo faceu chegar di xustamente que «perante moitos anos os mariñeiros da Flota Mercante esperaron unha reglamentación de traballo que unha vez promulgada resulta ser un «camelo». Que, por elo, o de ir a folga «e tema comun que se discute entre os mariñeiros nos seus fundamentos, tactica e demais problemas».

Com queira que moitos milleiros de traballadores galegos hachanse embarcados, traballando na Flota Mercante, na hespañola e noutras, a «Voz do Pobo» estima prestarlles un bó servicio publicando o mentado documento que lle poderá servir d'orientación e exempro.

LAS GANANCIAS DE FENOSA EN 1968

Galicia tiene sanguijuelas que le chupan la sangre, y un vampiro mayor: BARRIÉ, el Conde de Fenosa por la gracia de Franco. Estará contento: durante el año 1968, solamente por una de sus innumerables propiedades ha obtenido un jugoso botín.

FENOSA, 8.032 millones de pts. de capital con un beneficio líquido declarado de 915 millones de pts. (785 millones en 1967); manteniendo en reserva 2.453 millones (beneficios no distribuidos).

GALICIA LO PIERDE, BARRIÉ LO GANA

La voracidad es grande, y no se sacia con la explotación del obrero y del campesino; hay que engullir a las pequeñas empresas y en esta línea, la hidroeléctrica del «Arenterio» ha sido absorbida por FENOSA y otras la seguirán para engrandecer la dominación exclusiva del monopolio.

Y así, mientras el decrepito conde se entienda con su decrepito amigo del Pardo, la joven condesa se dedica a las relaciones públicas, haciendo enternecedoras caridades, que son una burla a las miserias que provocan precisamente los robos y abusos. Como nos toca el corazón le participamos nuestros votos para que herede de una vez el imperio financiero que tanto se hace desear. ¡Y más vale que se de prisa, que la cosa está que arde y ya llega la hora de los cambios!

La Fundación Barrié sigue a lo suyo, la misma enterría de becas (compárense los 12 millones que ha dado, con los beneficios de FENOSA) y tratando de meter la mano en la Enseñanza Superior. Por supuesto que no para resolver los problemas, sino para agravarlos en un sentido tecnocrático. Una curiosa coincidencia con los vientos opusdeistas que soplan por Madrid.

El franquismo de Barrié no casa mal con el nuevo gobierno franquista (que no es tan nuevo, pues ya había unos cuantos ministros protectores para tapar lo de MATE-SA).

Por arriba siguen los manejos, y por abajo seguimos emigrando.

XOSE.

HAY QUE MOVILIZARSE CONTRA EL PARO

En Vigo corren rumores de que pesa la amenaza de despido, de paro, contra 10.000 obreros de la construcción. En los últimos tiempos ya se han quedado sin trabajo en Vigo miles de obreros! De la RENFE, Tranvías, Empresa Martínez y Transportes de Vigo, etc. ¿Es en eso donde se refujan los milagros del Polo de Desarrollo?..

La lucha contra el paro, contra los despidos, es una cuestión esencial para los trabajadores afectados y para los demás obreros, que deben ser solidarios con sus compañeros, pero también la es para los pequeños comerciantes e industriales, para todas las capas modestas de la población.

¡A LA HUELGA!

Después de una larga espera, el gobierno, y los patronos que defiende, nos «ha obsequiado» con una reglamentación que viene a perpetuar las malas condiciones de trabajo, los bajos salarios; la explotación a que nos someten los armadores. ¿Que excusa pondrán ahora? Durante años han repetido que las ganancias no permitían un aumento de los costos de la fuerza de trabajo: nosotros veíamos como sus arcas y sus estómagos se inflaban. Y se siguen inflando gracias a nuestro sudor y al sacrificio de nuestras vidas, sometidas las veinticuatro horas del día a la disciplina y malas condiciones de habitabilidad, lejos de nuestras familias, de los hijos a los que la patronal prepara un porvenir semejante al nuestro. Hoy los armadores gozan de lo que nos roban, protegidos por el gobierno y sus sindicatos, vendidos a los poderosos.

Pero ya no pueden los poderosos, la CNS ni el gobierno frenar la acción de la clase obrera española que en huelgas y manifestaciones de masas en toda la nación obliga a la patronal a romper el techo del 5,9% impuesto a la elevación de los salarios, golpea el sistema represivo fascista y conquista nuevas trincheras en la batalla por vivir en una España más justa. Este es el camino a seguir.

Ante el nuevo atentado contra los trabajadores del mar que supone la «nueva» reglamentación, la única respuesta es la lucha. Planteemos nuestras reivindicaciones, obliguemos a los armadores a concedernos lo que pedimos, hagamos ver que no estamos dispuestos a aguantar los planes de explotación que pretenden imponernos.

Unidos oficiales, maestranza y subalternos, discutamos nuestras reivindicaciones, y exijamos desde este momento:

Salario mínimo de 350 pts., no absorbible, a rendimiento normal.

Jornada de cuarenta y cuatro horas semanales.

Vacaciones de cuarenta días; disfrutadas dentro del año con el cien por cien del salario real.

Cien por cien del salario real en caso de jubilación; enfermedad, invalidez o paro.

Desaparición del interinaje. Inclusión de los interinos como personal fijo en la plantilla de la empresa después de tres meses de prueba.

Manutención de ochenta pts. por persona y día.

Mejora general de los alojamientos y las instalaciones de cultura y entretenimiento.

Derogación de las leyes especiales que ponen bajo la autoridad de la Marina de Guerra la solución de los conflictos laborales.

Luchemos contra las maniobras de la Compañía Trasatlántica que quiere mermar nuestros ya reducidos salarios a costa de las horas extras.

La unidad y la huelga son las armas de los trabajadores. Unámonos y luchemos, con la huelga si es preciso, contra los manejos de los armadores. Somos invencibles si tomamos conciencia de nuestra fuerza.

¡VIVA LA UNIDAD DE LOS TRABAJADORES!

LA LUCHA DE LOS ESTUDIANTES DE INGENIEROS TECNICOS ¡Alto la represión!

VIGO

Los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Técnicos luchan con decisión por sus reivindicaciones.

Al mismo tiempo que la breve pero sustanciosa crónica que insertamos, ha llegado a nuestra Redacción el Programa Electoral elaborado y difundido por los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Técnicos a que se refiere nuestro corresponsal. No pudiendo, por falta de espacio, publicar hoy un resumen de dicho Programa, lo haremos, con mucho gusto, en el próximo número de «A voz do Pobo», reiterando de ese modo nuestra entera solidaridad con los estudiantes.

LA REDACCION

Hace apenas un mes ha comenzado el curso y ya en la Escuela se respira un gran ambiente político.

Causaron muy buena impresión los panfletos lanzados sobre la Ley Sindical firmados por las CC.OO., pero tuvieron singular acogida las octavillas de las juveniles en las que se denunciaba los malos tratos dados por la policía al joven obrero de factorías Barreras, Manuel Castro Bastero.

El día 11 se realizó una asamblea preelectoral donde se leyó e informó sobre el Programa Electoral, que se distribuyera en días anteriores a todos los alumnos, y que iba firmado por las comisiones de estudiantes. Asistieron a esta asamblea unos 600 alumnos (toda la Escuela).

El Programa Electoral ponía al descubierto los problemas más acuciantes de la carrera y las dificultades de empleo causadas por la irracional planificación económica del Gobierno, que cuida únicamente los intereses de la oligarquía. Se exigía un seguro de desempleo y un salario mínimo más elevado, además de unas atribuciones y titulación acordes con los estudios realizados. También una sala de estudios, biblioteca y horarios más racionales.

La repercusión de estas reivindicaciones fue inmediata: por primera vez representantes de los profesores se reunieron con los conse-

jos de curso para informarles de los nuevos horarios. Los representantes de los estudiantes denunciaron reiteradamente que tampoco estaban de acuerdo con estos nuevos, ya que si bien esta reunión era muy significativa, no había de realizarse después de la confección de horarios, sino antes y contando con los estudiantes.

Corresponsal.

Se suceden los hechos de represión. Y en este caso ya no nos referimos solamente a las monstruosas condenas impuestas a los jóvenes vascos de ETA. Como han informado varios periódicos regionales, ante el Tribunal de Orden Público acaba de comparecer el miembro del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España, querido y prestigioso dirigente asturiano, Horacio Fernández Inguanzo. Más o menos por las mismas fechas ha comparecido también ante dicho Tribunal un trabajador del Ferrol Manuel Arca Fraga y otras varias decenas de trabajadores madrileños. En todos los casos se trata de defensores de los obreros, de la causa del pueblo, de la democracia.

Una forma de lucha por esa causa, de que ésta progrese es, por ello, luchar contra la represión, hacerla retroceder, por que desaparezca el Tribunal de Orden Público. He ahí una gran y permanente tarea!

ERANDIO UN EJEMPLO Y UNAS ENSEÑANZAS

Los acontecimientos producidos en Euzkadi con motivo de los sucesos de Erandio y de la condena a muerte de Arrizabalaga, han demostrado, una vez más, el valor, el nivel político y la capacidad de lucha del pueblo vasco, en defensa de la democracia y la libertad.

Pero además, de estos hechos podemos sacar enseñanzas fundamentales; nos referimos, muy por encima, a algunos de ellas.

En primer lugar, los acontecimientos de Erandio han permitido comprobar de nuevo que cualquier reivindicación, por insignificante que nos parezca, ha de ser recogida por nosotros como ariete, en nuestra lucha contra el Régimen y el sistema capitalista. Un problema tan simple como la contaminación atmosférica por el humo de las fábricas un problema tan «poco político», ha puesto frente al aparato represivo del Régimen a todo el pueblo vasco. ¿Qué podrán decir ahora quienes desprecian luchar por ciertos objetivos «porque no tienen contenido político»?

Hay muchas reivindicaciones que pasan desapercibidas porque no se les da importancia, y de hecho, en manos de un reformista no la tendrían; pero el papel del revolucionario, del comunista, es sacar a la luz esos problemas y hacerle ver a las masas que no suceden por casualidad, sino que obedecen a unas contradicciones que hay que explicar.

Una segunda enseñanza es la confirmación de la verdadera situación de un Régimen que con un Gobierno más o menos «europeista», más o menos «homogéneo», que intenta, como alternativa, volver a lasesinato y a la represión brutal, en cuanto el pueblo se une en defensa de sus derechos más elementales.

Pero la lucha de los vecinos de Erandio, apoyada después por el pueblo vasco en general, no ha sido estéril, porque el triunfo que han conseguido en su reivindicación ha sido rotundo. Como también lo fue el obtenido con la conmutación de la pena de muerte al militante de E.T.A., Arrizabalaga.

Pues, si bien es cierto que, en un primer momento, el Régimen franquista no estaba dispuesto a ceder ni en uno ni en otro punto y empleo para demostrarlo toda la brutalidad de su aparato represivo, es mucho más cierto todavía que capituló totalmente

en cuanto comprobó el aspecto que estaban tomando los acontecimientos y la creciente extensión de la huelga por todo el país vasco.

Esta es la tercera enseñanza a considerar: que en la actualidad un pueblo unido en la lucha, ya sea contra la represión, como era el caso de la pena de muerte, ya sea por un objetivo concreto, como el de Erandio, hace saltar cualquier barrera que se le ponga delante, aunque ésta sea toda la fuerza represiva de una Dictadura fascista.

Para nadie debe ofrecer ninguna duda, que el verdadero deseo del Régimen era, en las dos cuestiones, actuar con la mayor dureza posible, no haciendo ninguna concesión y dando sanciones «ejemplares»; pero la unión de todo un pueblo, y de las diferentes organizaciones de su vanguardia, en la lucha por unos objetivos concretos, consiguió un triunfo sobre el franquismo.

El impresionante ejemplo dado por el pueblo vasco en estos acontecimientos, posiblemente haya sorprendido a los partidarios de la teoría de que «no se puede hacer nada» porque, se preguntarán: ¿quién iba a pensar que de un problema tan «insignificante», como el de los humos de Erandio saldría una lucha con una participación de masas tan activa y generalizada?». Esta sorpresa, sin embargo, no la habrán tenido quienes creen en la capacidad de lucha de las clases trabajadoras de Euzkadi y de cualquiera de los demás pueblos sometidos al Régimen franquista.

Es preciso insistir en este último punto; porque si los trabajadores del país vasco, de Asturias, o de Sevilla, realizan acciones que alcanzan gran repercusión política, no es porque tengan algo especial que los haga diferentes a los demás, sino, en gran medida, porque para llevar adelante la lucha, en cada uno de estos casos, han contado con una vanguardia combativa, que no se da por vencida de antemano y que desarrolla continuamente iniciativas de todo tipo, a partir de los múltiples problemas que se dan en cada fábrica, en cada barrio, en cada localidad. Y es sólo por este camino, como los comunistas de Galicia conseguiremos que nuestro pueblo llegue a ser un puntal importante en la lucha por la democracia y el socialismo. Esta es finalmente, la más importante enseñanza de los sucesos políticos de Euzkadi.

XESUS YAGO

PINTADA EN VIGO POR LOS SUCEOS DE EUZKADI

Con motivo de los incidentes de Erandio, extendidos después a todo el país vasco, se realizó en Vigo una pintada en la noche del 2 al 3 de Noviembre, en los barrios de Toural, Teis, Calvario, Castrelos, Pereiró y Matamá.

Se pedía LIBERTAD PARA EL PAIS VASCO Y SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO VASCO; en muchos lugares se destacaba: PARTIDO COMUNISTA Y E.T.A. UNIDOS; además se pintaron gran cantidad de inscripciones referentes a la criminal intervención de la policía: ABAJO LA DICTADURA ASESINA, y también, FRANCO ASESINO. Asimismo se hicieron pintadas con VIVA LA HUELGA GENERAL.

Y en todas partes, como siempre, la inscripción VIVA EL PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA y la hoz y el martillo como rúbrica de cada letrero.

CORRESPONSAL

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE (Estación Pirenaica)

A emisión galega «De Ribadeo a Tuy» pódese escoitar os miércoles ás horas e pol-os campos de ondas seguintes:

As 6 horas 8 minutos da tarde por campos de honda de 17, 19, 21 e 25 metros.

7 h. 38 m. 25, 30, 32 e 40 metros

9 h. 8 m. 25, 30, 32 e 40

10 h. 38 m. 25, 30, 32 e 40

12 h. 8 m. 25, 30, 32 e 40

LA LUCHA OBRERA EN GALICIA

La imposición del sindicato vertical por el franquismo en Galicia ha tenido similares características a las del resto de España. En la clase obrera se desarrolló la conciencia de boicotear las formas verticalistas vinculadas a los intereses de la patronal. Porque nada le resolvían y por la imposición que representaban, durante un tiempo los trabajadores manifestaban su repulsa a los Sindicatos verticales eligiendo a los más torpes, o ignorando la elección.

Pero pronto y a la vista de los resultados del nuevo movimiento obrero a escala de España, en Galicia empieza un proceso de desarrollo de la lucha en torno a las primeras elecciones del 60, al tomar conciencia de la necesidad de utilizar el sindicato vertical, como medio de usar de los medios legales para desarrollar también los extralegales, momento que sorprendió a los verticalistas por la gran extensión y unanimidad de los electores.

A partir de esta fecha, comienza a desarrollarse la unidad de los trabajadores, dándose, a consecuencia de ello, las primeras manifestaciones en la calle, en Ferrol, a la vez que paros parciales, trabajo lento, etc.

Las indicaciones de la vanguardia de los trabajadores, señalando la necesidad de acudir a las urnas, se vieron reflejadas en las elecciones del 63 también, aunque bajó el porcentaje de votantes con relación al período anterior, a pesar de las acciones realizadas. Esta baja en el porcentaje de electores coincide con los primeros pasos hacia la creación de las CC.OO. como órganos de dirección propia de los trabajadores. Este proceso llega a su punto más álgido después de las elecciones del 66, momento en que aparecen las CC. OO. verdaderamente fortalecidas, quienes llevan la tarea de preparar esas elecciones, realizando reuniones, asambleas, etc., y pasando, sus componentes, a puestos sindicales como brazo legal del movimiento obrero.

Se establecen programas de lucha reivindicativa a lo largo y ancho de Galicia por **salarios más amplios, por el derecho al trabajo, contra los despidos, por el deracho de huelga y la libertad sindical, etc.**

Así, impulsados por nuevos cuadros y mejor organización, aparecen con mayor fuerza acciones unitarias, tales como la manifestación celebrada en Ferrol contra el despido de más de mil trabajadores de la Empresa Bazán, en que la fuerza pública se abstuvo de participar y con la que se impidió definitivamente el despido de estos trabajadores; las acciones llevadas a cabo durante el mismo año, por los obreros de Astano, contra los precios de los transportes; la manifestación de la clase obrera ferrolana en solidaridad con los pretendidos despidos de Pysbe, hecho este por el que se suceden las primeras detenciones —dieciocho personas— y cuyo resultado es el reingreso en el trabajo de todo el personal.

Las CC. OO. se manifiestan contra las medidas tomadas por el Gobierno, con las que se bloquean los salarios, se legaliza el despido, apoyadas en la represión contra los más destacados dirigentes obreros.

Las elecciones a procuradores, interpretadas como una farsa por los trabajadores ferrolanos, son denunciadas por los vocales de la Bazán, como una maniobra política del régimen contra la voluntad de todo el pueblo.

Los aprendices de la Bazán, colocados ante el despido por la dirección de la empresa, defienden su derecho al trabajo saliendo a la calle y portando pancartas en las que se lee: «No queremos emigrar», «Nues-

tro puesto está en Bazán». Cuando un número elevado de trabajadores españoles y sobre todo gallegos, se encuentra esparcido por Europa, la juventud demuestra con este hecho, su decisión de luchar por sus reivindicaciones, que sólo se darán con un cambio de las actuales estructuras socio-económico-políticas.

El día 27 de octubre del 67, los obreros de Vigo, haciendo patente su descontento con las medidas del Gobierno y solidarizándose con sus compañeros de clase de Madrid reivindicando entre otras, el salario mínimo de 250 pesetas, se manifiestan ante Sindicatos. Coincide también con esta acción la realizada por los trabajadores ferrolanos ante la delegación sindical.

Durante los primeros de Mayo, no ha faltado ni un solo año en que la clase obrera de Galicia no estuviera presente, recordando su decisión internacionalista, a la vez que reivindicando sus derechos usurpados.

A pesar de las medidas represivas ejercidas contra los trabajadores, no ha dejado de desarrollarse la lucha por los mil y un problemas que éstos tienen planetados. Pese a las múltiples detenciones llevadas a cabo en Vigo, Ferrol y La Coruña; pese, a la brutalidad con que han actuado los sicarios del régimen, la voluntad de lucha de los obreros ha crecido y se ha fortalecido.

Con el estado de excepción, la dictadura pretendió, entre otros objetivos, asestar un duro golpe al movimiento obrero en la persona de CC.OO., intentando hacerlo desaparecer; sin embargo, la realidad es muy otra, ya que éste se mantiene y fortalece, estando presente durante y después de esas medidas, dándose acciones de muy diferente contenido.

La lucha antirrepresiva se ha fortalecido; ahí las manifestaciones, plantes, etc., de los trabajadores de Vigo ante las detenciones de sus compañeros y dirigentes; ahí las manifestaciones de los obreros de la Bazán ante la detención de tres de sus compañeros más queridos; ahí la respuesta dada por los trabajadores de un taller de la Bazán ante la detención de otros compañeros, que con el plante durante tres horas han conseguido su libertad.

CONTRA EL FASCISTA PORTANET

A los tres días de haberse distribuido por los barrios obreros y algunos centros de trabajo de Vigo, 8.000 panfletos sobre el Alcalde, firmados por el Comité de Vigo del Partido Comunista de Galicia, han aparecido letreros sobre la misma cuestión en la madrugada del Lunes, 17 de Noviembre.

La pintada se realizó en los barrios de Chapela, Valladares, Coya, Cabral, Barreiro, Cambesés, Sampayo y San Juan; se incluyen aquí los letreros que aparecieron en algunas de las calles que rodean la fábrica de Alvarez, y los que se pintaron en las paredes de Astilleros Barreras.

Las frases iban desde «VIGO CONTRA PORTANET», hasta «PORTANET FASCISTA», pasando por «ABAJO PORTANET», «DIMISION PORTANET», «PORTANET LADRON», «FUERA PORTANET», «ABAJO LOS IMPUESTOS DE PORTANET», «VIGO SI, PORTANET NO», «OBREROS CONTRA PORTANET», «PORTANET ANTI-OBRERO», así como «ELECCIONES DEMOCRATICAS EN LA ALCALDIA» y «NI FRANCO, NI PORTANET, LIBERTAD».

CORRESPONSAL

Pero en esa solidaridad activa no sólo han participado los trabajadores, sino que lo han hecho de un modo u otro sectores de diferente condición social, indignados ante tales atropellos. **Se saca la experiencia de que contra la represión es posible desarrollar un amplio frente, impidiendo cualquier medida contra los dirigentes obreros.**

Destaca en todas estas acciones la participación masiva de jóvenes obreros que, en unos casos organizados en Comisiones Obreras Juveniles y en otros de un modo espontáneo, participan al lado de todos los trabajadores. Destaca muy claramente la juventud obrera de Vigo, que a través de Comandos y otros medios, ha sacado a la calle las aspiraciones de la juventud trabajadora y de toda la clase obrera. También al lado de los hombres se desarrolla a gran ritmo la incorporación de las mujeres a las acciones exigiendo reivindicaciones tales como «A trabajo igual, salario igual», siendo, en muchos casos, verdaderos dirigentes obreros.

Las relaciones del movimiento obrero gallego con el movimiento estudiantil se han puesto de manifiesto en varias ocasiones, destacando la llegada de cartas de solidaridad a la Universidad Gallega, en los momentos más álgidos de su lucha. **No obstante, es necesario desarrollar mucho más esas relaciones, tan necesarias en nuestra lucha por las libertades democráticas.** Con las reivindicaciones estudiantiles coincidimos plenamente. Por ello es necesario desarrollar la relación, ya sea en el terreno cultural o en otro tipo de acciones.

El nuevo movimiento obrero en Galicia, en su perspectiva de Huelga General y Nacional, necesita un mayor reforzamiento, para lo cual es necesario:

Un mayor desarrollo y reforzamiento de las CC. OO. en las fábricas, a la vez que su extensión allí donde no existan. Desarrollando activamente su democracia interna y procurando mantener las puertas abiertas a todos los luchadores de la clase obrera, sin distinción de credo o ideología, que ella misma designe. **Evitar por todos los medios la clandestinización, medio del que se vale el régimen para combatirlas.** Usar de las asambleas, como forma democrática de discusión y decisión obrera, procurando, hasta donde sea posible, tomar las decisiones democráticamente.

Desarrollar al máximo la solidaridad de la clase obrera, tanto económica como activa, evitando los despidos de los represaliados, evitando que quede una familia sin ayuda, asegurando a cada trabajador el desarrollo normal de su vida. Haciendo participar en esa labor a todo el pueblo.

Incrementar la lucha contra la represión, exigiendo la libertad de todos los detenidos y represaliados, exigiendo una amnistía general para todos los presos y exilados políticos (así como para los rehenes del régimen, tales como Camacho, Ariza, etc.).

Abordar todos y cada uno de los problemas que se presenten a la clase obrera, y haciendo coincidir a todas las fuerzas, ya sean éstas sociales o políticas, en la acción común contra el régimen, responsable de esta situación, **utilizando y aprovechando inteligentemente los puestos en el sindicato vertical,** porque aún es necesaria su utilización.

Abordar, con decisión y coraje, la lucha contra la ley sindical de Solís, medio del que se valdría el régimen para combatir a la clase obrera, a la vez que exigir la **LIBERTAD SINDICAL y el DERECHO DE HUELGA.**

J. POMBO